

全民健身显担当 志愿服务暖意足

本报记者 轶学超

社区全民健身志愿服务为健康加码

本报记者 轶学超

在国家体育总局群体司的指导下，总局人力资源开发中心依据国务院颁布的《志愿服务条例》，以推动全民健身的广泛开展，丰富全民健身公共服务，培育群众坚持体育锻炼常态化生活理念为目标，紧紧围绕“全民健

身 志愿同行”主题，积极动员志愿服务组织或机构，倡导科学健身、文明健身、安全健身，为全民健身志愿服务纳入基层社会治理开展探索性工作。

“全民健身 志愿同行”全民健身志愿服务（社区）项目今年启动以来，承担探索性开展社区全民健身志愿服务的社会组织或机构积极开展工作，不断融

合开展各类全民健身志愿服务活动，参加项目的15个志愿服务组织或机构全年共动员全民健身志愿者2371名，开展各类全民健身活动244个。

在去年基础上按照动员、申请、评估、评审和公示等程序，选定10个社区及志愿服务组织或机构，同时为增强探索性工作范围，总局人力资源开发中心

继续自筹资金增加了5个社区及志愿服务组织或机构开展社区全民健身志愿服务。其中有注册志愿服务组织6个、非注册志愿服务组织2个、基层体育社会组织3个、社工组织4个，在12个省区市的47个社区开展全民健身志愿服务。

活动中，志愿服务者积极响应“全民健身 志愿同行”的号召，走进社区、

走进乡村、走进基层，为人们送去健身服务。社区群众纷纷表示，志愿服务从科学性、趣味性、安全性、交流性等方面指导大家科学健身，让社区居民拥有了更多的获得感，进一步培养了社区居民科学文明健康的生活方式，养成良好的体育锻炼习惯，让体育在促进人的全面发展方面发挥更加积极的作用。

值得一提的是，作为住房城乡建设部门会同发展改革、民政、商务、卫生健康、体育、能源等部门开展完整社区建设106个试点之一的河北省雄安新区容西片区贤溪社区，也是此次活动的服务对象，当地太极拳运动协会以“倡导科学健身理念，推广全民健身文化”为主题，组织了太极拳培训班，传授学员200余人，让社区居民赞不绝口。

河北保定华南社区有1536户居民，20—60岁之间的居民约1200人，小区范围大，区内车辆多，为此保定蓝天救援队推出“社区晚六点半健走”项目，降低运动风险，提高群众参与度，居民自愿加入，根据年龄分队或内外圈，志愿者在外围做好安全保护，让居民参与健身活动没有后顾之忧。

值得一看的是，作为住房城乡建设部门会同发展改革、民政、商务、卫生健康、体育、能源等部门开展完整社区建设106个试点之一的河北省雄安新区容西片区贤溪社区，也是此次活动的服务对象，当地太极拳运动协会以“倡导科学健身理念，推广全民健身文化”为主题，组织了太极拳培训班，传授学员200余人，让社区居民赞不绝口。陕西安邮电大学“全民健身 志愿同行”社区全民健身运动普及志愿服务项目还在第六届陕西省青少年公益项目大赛获奖。西安邮电大学研究生“爱心青年帮”的刘洋荣获陕西省最美志愿者。西安市退役大学生士兵红十字“三献”志愿服务队荣获西安市新时代文明实践志愿服务团队之星，志愿者邓博文荣获陕西省最美志愿者等荣誉。

打通健身“最后一公里”

本报记者 轶学超

在由国家体育总局群体司指导，体育总局人力资源开发中心组织的2023年“全民健身 志愿同行”全民健身志愿服务（社区）项目推广活动带动下，四川省体育局、共青团四川省委主办的志愿服务活动分会场日前在成都

洞子口社区举行。活动现场洞子口社区70余名志愿者与四川体院冠军志愿服务队积极服务社区居民，200人次参与了竞赛活动，500余人次居民参与了健身体验。

社区作为构成社会的基本单元，是打通全民健身“最后一公里”的关键环节。“全民健身 志愿同行”全民健身志愿服务（社区）项目

主要服务于社区居民全民健身活动的组织、开展和推广，通过常态化赋能，为城乡社区群众就近参加健身赛事活动提供便利。河北保定华南社区有1536户居民，20—60岁之间的居民约1200人，小区范围大，区内车辆多，为此保定蓝天救援队推出“社区晚六点半健走”项目，降低运动风险，提高群众参与度，居民自愿加入，根据年龄分队或内外圈，志愿者在外围做好安全保护，让居民参与健身活动没有后顾之忧。

社区（富雅坪社区、东湖社区、裕南街社区、白箬铺镇等）、高校（中南大学、湖南农业大学、湖南师范大学等）扩展服务阵地，创立健身“健”人“嘉”竞——社区体育志愿服务项目，利用社区党群服务中心，开展瑜伽、舞蹈、书法、形体展示等健身活动，全年组织健身活动15场，直接服务千余人。

山西繁峙志愿者协会为开展项目，招募社区体育爱好者、社区志愿者、居民代表筹办社区运动会。该组织全年共招募骨干志愿者40人，开展各类健身活动8场。

社区治理筑起“同心圆”

本报记者 轶学超

今年，“全民健身 志愿同行”全民健身志愿服务（社区）项目开展以来，迸发出巨大的活力和潜力，让健身运动成为更多人的生活方式。

在陕西西安，退役大学生士兵红十字“三献”志愿服务队服务长安区郭杜街道凤林社区，

拓展服务书苑社区，依靠社区开设健身驿站，积极联动社会资源，打造“全民健身 志愿同行”系列品牌课程，主动融入社区治理，组织志愿者在每个工作日下午参与社区日常工作，为居民提供便民志愿服务。

湖南长沙飞翔教育创新发展中心则以天心区先锋街道嘉和社区为核心，积极向周边其他

第十二届中国小康村篮球赛总决赛举行

程 丽

“庆丰收·促和美”江西桐木镇“星宸烟花”杯暨第十二届中国小康村篮球赛总决赛12月23日至26日在江西省萍乡市上栗县桐木镇举行。此次总决赛由中国合作经济学会乡村文化振兴专业委员会、上栗县委、县政府主办，中国小康村篮球赛组委会、上栗县总工会、上栗县教体局、上栗县农业农村局、上栗县桐木镇党委、政府承办，得到了中国农民丰收节指导委员会指导，以及农业农村部农村经济研究中心、中国合作经济学会支持。

推动乡村体育文化建设

小康村篮球赛自2008年在江苏胡刘村开赛以来，先后在河南三门峡、安徽临泉、山东烟台、广西德保、江苏江阴、福建福安、浙江嘉善等地举办了十一届赛事，呈现了以点带面、遍地开花的喜人景象。

中国小康村篮球赛系列活动历经15载，在坚持农村主体、简约务实的主办理念下，搭建起人与人、人与乡村、人与篮球的情感认同，通过篮球赛事的形式促进农村体育设施建设，带动农村文体活动开展，丰富农村文化生活，增强广大农民体质，为小康村的经济进一步发展腾飞搭建宣传交流平台，营造全社会关心关注宜居宜业和美丽乡村建设的浓厚氛围。

坚持基层办赛

2023年第十二届中国小康村篮球赛纳入中国农民丰收节系列活动内容。国家政策的支持和引导，使得小康村篮球赛在全国各地火爆起来，许多外地游客慕名前往赛事举办地观赛，加入到这一乡村振兴乡村文化体育建设盛事中来。

中国小康村篮球赛组委会主席罗雨表示，中国小康村篮球赛是全国各省市县以农村为单位组建参赛队伍，充分利用农闲时间和现有场地设施组织办赛，经基层赛、大区赛、总决赛三个阶段，最终决出全国总冠军。此次总决赛落地江西桐木镇，不仅是因为桐木镇良好的篮球氛围和基础，更是因为桐木镇的办赛理念与我们不谋而合。我相信通过此次小康村篮球赛总决赛的举办，必将进一步构建桐木镇全民健身体系，进一步推动桐木镇的乡村文明建设。

第十二届中国小康村篮球赛总决赛闭幕式上，进行了第十三届中国小康村篮球赛接旗仪式，2024年小康村篮球赛将在江苏昆山开发区乐康社区举行。



安徽滁州“快乐健身”补短板暖民心

本报记者 刘昕彤

在安徽滁州定远县严桥乡，路边开展的一场社区全民健身运动会广场舞大赛为全乡广场舞爱好者们搭建了展示的平台。来自全乡的7支广场舞代表队编排的14支舞蹈节目依次登场，其中既有富有特色的民族舞，又有青春洋溢的健身舞，还有端庄优雅的扇子舞，展现出新时代乡村健身群众的风采。

这次活动由严桥乡新时代文明实践所联合乡文化站及7个村（社区）举办，旨在推动文化惠民活动广泛开展，这也是安徽滁州积极响应安徽省“快乐健身”暖民心行动的缩影。

丰富多彩的赛事活动和群众身边的健身设施、城市健身步道，让滁州全民健身公共服务水平不断提升，全民健身蔚然成风。

“您本次共使用5分钟，运动数量40次，消耗能量80卡。”伴随着健身器材的提质升级，一连串的电子语音播报让天长市广陵街道天福社区居民吴女士连连称赞。天长市教体部门在润福雅苑小区小广场安装的智能健身设施，让居民在家门口就能体验到健身房的专业性和科技感。

“我们积极构建便捷时尚的健身环境，吸引更多居民投体育锻炼。”广陵街道相关负责人表示，未来还会继续完善全民健身服务，

补齐全民健身场地设施短板，增强辖区居民的获得感、幸福感、安全感，让“快乐健身”成为美好生活的重要组成部分。

和广陵街道一样，滁州各地都在全力完善群众身边的健身设施，要求已建小区全面维修、改造、升级或补建健身设施，新建小区根据室内人均建筑面积配建健身设施，对行政村健身设施，根据区域特点、乡土特色和居民需求，进行全面改造升级。

此外，聚焦全民健身场地设施的用地难题，滁州加强城市空间资源整合利用，编制《滁州市城区公共体育设施规划》，利用城市空闲地、边角地、公园绿地等空间资源，建设

体育公园、口袋体育公园和社区百姓健身房；鼓励有条件的学校推行“一场两门、早晚两开”；加快城市健身步道建设，不断拓展全民健身的新空间。

不断提升群众健身水平，需要群众体育带头人。滁州积极发挥体育协会的作用，推动协会常态化组织足球、篮球、乒乓球、羽毛球、广场舞等群众喜爱的体育项目培训。打造全民健身“一市多品”“一县一品”，组织开展好滁州马拉松等赛事活动，办好各级全民健身运动会等。

为引导群众广泛参与健身活动，营造“快乐健身”的浓厚氛围，滁州各地还采用图文、短视频等多种形式，全方位展示群众健身风采，讲好群众健身故事，增强群众健身意识。充分利用党员、青年、社会体育指导员志愿者进基层等活动，广泛宣传“快乐健身”行动。